
第 1 页   共 14 页

第六章过关检测

(时间:90分钟　满分:100分)

一、选择题(本大题共 25小题,每小题 2分,共 50分。每小题列出的四个

备选项中只有一个是符合题目要求的,不选、多选、错选均不得分)

1.可再生能源在自然界可以循环再生,是清洁、绿色、低碳的能源。下列

有关分析不正确的是(　　)。

A.上图是太阳能光伏发电原理图,图中 A极为正极

B.风能、太阳能、生物质能等属于可再生能源

C.推广可再生能源有利于经济可持续发展

D.光伏发电能量转化方式是太阳能直接转变为电能

答案 A

解析在原电池的外电路中,电流由正极流向负极,由图中的电流方向可判

断 A极为负极,A错误;风能、太阳能、生物质能在短时间内能形成,属于

可再生能源,B正确;推广可再生能源有利于经济可持续发展,C正确;光伏

电池发电是将太阳能直接转化为电能,D正确。

2.如图所示,ΔE1=393.5 kJ,ΔE2=395.4 kJ,下列说法正确的是(　　)。
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A.1 mol石墨完全转化为金刚石需吸收 1.9 kJ热量

B.石墨和金刚石之间的转化是物理变化

C.金刚石的稳定性强于石墨

D.1 mol金刚石具有的总能量高于 1 mol CO2的总能量

答案 A

解析 1mol石墨转化为金刚石需吸收的热量

=ΔE2-ΔE1=395.4kJ-393.5kJ=1.9kJ,A项正确;石墨转化为金刚石的过程

中有旧化学键的断裂,也有新化学键的生成,属于化学变化,B项错误;根据

图示可知,1mol石墨和 1molO2(g)具有的总能量低于 1mol金刚石和

1molO2(g)具有的总能量,可见 1mol石墨的能量低于 1mol金刚石的能量,

故石墨比金刚石稳定,C项错误;由图可知,1mol金刚石和1molO2(g)的总能

量高于 1molCO2(g)的总能量,D项错误。

3.下列反应条件的控制中不恰当的是(　　)。

　　　　　　　　　　　　　　　　

A.为防止铁生锈,在其表面涂一层防锈油漆

B.为防止火灾,在面粉厂、加油站等场所要严禁烟火

C.为增大 KClO3的分解速率,加入 MnO2
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D.为增大 H2O2的分解速率,把反应容器放到冷水中冷却

答案 D

解析冷水温度低,会减小反应速率。

4.已知密闭容器中进行的合成氨反应为 N2+3H2 2NH3,该反应为放热

反应。下列判断正确的是(　　)。

A.1 mol N2和 3 mol H2的能量之和与 2 mol NH3具有的能量相等

B.反应过程中同时有 1.5 mol H—H、3 mol N—H断裂时,N2的浓度维持不

变

C.降低 NH3的浓度,正反应速率增大,逆反应速率减小

D.当反应速率满足 v(N2)∶v(H2)=1∶3时,反应达到最大限度

答案 B

解析合成氨反应为放热反应,反应物总能量高于生成物总能量,A项错误;

反应过程中有 1.5molH—H、3molN—H同时断裂时,反应达到平衡,N2的浓

度不变,B项正确;降低 NH3的浓度,正反应速率不会增大,C项错误;任何时

刻都满足 v(N2)∶v(H2)=1∶3,D项错误。

5.二氧化碳用不同催化剂催化生成一氧化碳的历程中能量的转化如图所

示(吸附在催化剂表面的用“·”表示),下列说法错误的是(　　)。
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A.使用催化剂 NiPc需要的条件更高

B.·COOH经过还原反应得到·CO

C.反应过程中存在极性键的断裂和生成

D.相同粒子吸附在不同的催化剂时能量相同

答案 D

解析由题图可知,使用催化剂 NiPc的相对能量更高,需要的条件更高,A项

正确;整个过程中,C的化合价下降,故·COOH是经过还原反应得到·CO,B

项正确;·CO2转变为·COOH存在极性键的生成,·COOH转变为·CO存在

极性键的断裂,C项正确;由题图可知,·COOH、·CO吸附在不同的催化剂

时,能量不相同,D项错误。

6.已知某反应 xA(g)+yB(g) zC(g)的各物质的浓度数据如下,据此可推

算出 x∶y∶z是(　　)。

物质 A B C

起始浓度

/(mol·L-1)
3.0 1.0 0

2s末浓度

/(mol·L-1)
1.8 0.6 0.8

A.9∶3∶4 B.3∶1∶2

C.2∶1∶3 D.3∶2∶1
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答案 B

解析 Δc(A)=1.2mol·L-1,Δc(B)=0.4mol·L-1,Δc(C)=0.8mol·L-1,则

Δc(A)∶Δc(B)∶Δc(C)=3∶1∶2=x∶y∶z,参加反应的物质的浓度变化

量之比等于化学计量数之比,故 x∶y∶z=3∶1∶2,故选 B。

7.我国首创的海洋电池以铝板为负极,铂网为正极,海水为电解质溶液,电

池总反应为 4Al+3O2+6H2O 4Al(OH)3。下列说法不正确的是(　　)。

A.正极反应为 O2+2H2O+4e- 4OH-

B.电池工作时,电流由铝电极沿导线流向铂电极

C.以网状的铂为正极,可增大其与氧气的接触面积

D.该电池通常只需要更换铝板就可继续使用

答案 B

解析根据电池总反应可知,铝板作负极,电极反应式为 Al+3OH--3e-

Al(OH)3,铂网作正极,氧气在正极上发生反应,电极反应式为 2H2O+O2+4e-

4OH-,故 A项正确;原电池工作时,电流由正极铂电极沿导线流向负极铝

电极,故 B项错误;网状的铂可以增大其与氧气的接触面积,增大反应速

率,C项正确;Al作负极,工作时失电子而损耗,故该电池只需更换铝板便

可继续使用,D项正确。

8.如图是氢氧燃料电池驱动 LED发光的装置。下列有关叙述正确的是

(　　)。



第 6 页   共 14 页

A.氢氧燃料电池中 OH-向 b极移动

B.该装置中只涉及两种形式的能量转化

C.电池正极反应式为 O2+2H2O+4e- 4OH-

D.P型半导体连接的是电池负极

答案 C

解析由题图中电子移动方向可判断 a为负极,b为正极,在燃料电池中,阴

离子移向负极,故 OH-向 a极移动,A项错误;该装置中涉及化学能→电能→

光能等形式的能量转化,B项错误;P型半导体连接的是电池正极,D项错误。

9.为了探究影响化学反应速率的因素,甲、乙、丙、丁四位学生分别设计

了如下四个实验,其中叙述不正确的是

(　　)。

A.将质量相同、形状相同的镁条和铝条分别与相同浓度的盐酸反应,两者

反应速率相等

B.在相同条件下,等质量的大理石块和大理石粉分别与相同浓度的盐酸反

应,大理石粉反应更快

C.将浓硝酸分别放在冷暗处和强光下,发现光照可以加快浓硝酸的分解

D.两支试管中分别加入相同质量的氯酸钾,向其中一支试管中再加入少量

二氧化锰,同时加热两支试管,产生氧气的速率不同
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答案 A

解析影响化学反应速率的因素有很多,外界因素中除浓度、压强、温度、

催化剂等因素外,光、固体颗粒大小、超声波等因素也能影响化学反应速

率。A项中由于镁的活动性比铝强,故镁与盐酸反应比铝与盐酸反应要快

得多。

10.下列描述的化学反应状态,不一定是平衡状态的是

(　　)。

A.H2(g)+Br2(g) 2HBr(g)　恒温、恒容下,反应体系中气体的颜色保持不

变

B.2NO2(g) N2O4(g)　恒温、恒容下,反应体系中气体的压强保持不变

C.CaCO3(s) CO2(g)+CaO(s)　恒温、恒容下,反应体系中气体的密度保持

不变

D.3H2(g)+N2(g) 2NH3(g)　反应体系中 H2与 N2的物质的量之比保持 3∶1

答案 D

解析 A项,该反应体系在恒温、恒容下气体的颜色保持不变,即 Br2的物质

的量分数保持不变,反应处于平衡状态;B项,该反应在恒温、恒容下气体

的压强保持不变,说明 NO2和 N2O4的物质的量保持不变,反应处于平衡状

态;C项,该反应在恒温、恒容下气体的密度保持不变,说明 CO2的质量保持

不变,反应处于平衡状态;D项,对于化学反应 3H2(g)+N2(g) 2NH3(g),如

果开始时加入的物质的物质的量之比是 n(H2)∶n(N2)=3∶1的混合气体,
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或加入的是纯 NH3,在反应从开始到化学平衡状态,始终是 n(H2)∶n(N2)=3∶

1,因此,n(H2)∶n(N2)=3∶1的状态不一定是平衡状态。

11.下述做法能改善空气质量的是(　　)。

A.以煤等燃料作为主要生活燃料

B.利用太阳能、风能和氢能等能源替代化石燃料

C.鼓励私人购买和使用汽车代替公交车

D.限制使用电动车

答案 B

解析煤燃烧和汽车尾气都能造成环境污染,从提高空气质量考虑,应利用

太阳能等无污染能源和使用电动车,B项正确。

12.下列各组的电极材料和电解质溶液,不能组成原电池的是(　　)。

A.铜片、石墨棒、稀硫酸

B.铜片、石墨棒、硝酸银溶液

C.锌片、铜片、稀盐酸

D.铜片、银片、FeCl3溶液

答案 A

解析自发的氧化还原反应是形成原电池的关键,铜片、石墨棒、稀硫酸三

者不能发生自发的氧化还原反应。选项 B、C、D对应的氧化还原反应分别

是:Cu+2AgNO3 Cu(NO3)2+2Ag,Zn+2HCl ZnCl2+H2↑,Cu+2FeCl3

CuCl2+2FeCl2。
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13.在密闭容器中进行可逆反应,气体 A与气体 B反应生成气体 C,其反应

速率分别用 v(A)、v(B)、v(C)表示,且 v(A)、v(B)、v(C)(单位均为

mol·L-1·s-1)之间有以下关系:v(B)=3v(A),3v(C)=2v(B)。则此反应可表

示为(　　)。

A.2A+3B 2C

B.A+3B 2C

C.3A+B 2C

D.A+B C

答案 B

14.下列关于原电池的叙述中,正确的是(　　)。

A.原电池中,正极是活泼金属,负极是不活泼金属或导电非金属

B.形成原电池时,在负极上发生氧化反应

C.原电池工作时,溶液中的阳离子向负极移动

D.电子在溶液中从负极流向正极

答案 B

解析原电池中,活泼金属失去电子,发生氧化反应,充当负极,A项错误,B

项正确;原电池工作时,溶液中的阳离子向正极移动,在正极上得电子,C项

错误;电子在外电路中从负极流向正极,D项错误。

15.两份质量相同的氢气,分别与足量的氧气充分反应,在①生成液态水、

②生成水蒸气两种情况下,下列说法正确的是(　　)。

A.①放出的热量多



第 10 页   共 14 页

B.②放出的热量多

C.①、②放出的热量一样多

D.无法比较两个反应放出的热量

答案 A

解析物质的聚集状态不同,能量不同,所以质量相同的氢气,分别与足量的

氧气点燃充分反应,当生成不同状态的水时,放出的热量不同。当水由气态

变为液态时要放出热量,所以生成液态水放出的热量比生成气态水放出的

热量多。

16.下列有关化学反应速率和限度的说法中,不正确的是

(　　)。

A.已知工业合成氨的正反应方向放热,所以升温正反应速率减小,逆反应

速率增大

B.实验室用 H2O2分解制备 O2,加入 MnO2后,反应速率明显增大

C.在反应 2SO2+O2 2SO3中,SO2的转化率不能达到 100%

D.实验室用碳酸钙与盐酸反应制取 CO2,用粉末状碳酸钙比块状碳酸钙反

应要快

答案 A

解析升高温度,正反应速率和逆反应速率均增大,故 A项错误;二氧化锰在

H2O2
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的分解反应中起催化剂的作用,催化剂能增大反应速率,故 B项正确;可逆

反应的反应物不可能完全转化为生成物,即反应物的转化率不可能达到

100%,故 C项正确;粉末状碳酸钙比块状碳酸钙的表面积大,可以增大与液

体的接触面积,反应速率增大,故 D项正确。

17.某温度下,在 2 L恒容密闭容器中投入一定量的 A、B发生反

应:3A(g)+bB(g) cC(g),12 s时生成 C的物质的量为 0.8 mol(过程如

图)。下列说法正确的是(　　)。

A.b∶c=1∶4

B.2 s时,用 A表示的反应速率为 0.15 mol·L-1·s-1

C.图中交点时 A的消耗速率等于 A的生成速率

D.12 s时容器内气体的总物质的量为起始时的
9

13

答案 D

解析 12s时生成 C的物质的量为 0.8mol,则Δc(C)=
0.8mol

2L

=0.4mol·L-1,Δc(B)=0.5mol·L-1-0.3mol·L-1=0.2mol·L-1,则 b∶

c=0.2mol·L-1∶0.4mol·L-1=1∶2,故 A项错误;由图可知,0~2s内 v(A)=
Δ𝑐
Δ𝑡
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= 0.8mol·L-1
- 0.5mol·L-1

2s =0.15mol·L-1·s-1,但随着反应的进行,A的浓度

逐渐减小,则 2s时,用 A表示的反应速率小于 0.15mol·L-1·s-1
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,故 B项错误;图中交点时反应没有达到平衡状态,反应正向进行,则 A的消

耗速率大于 A的生成速率,故 C项错误;12s

时,Δc(A)=0.8mol·L-1-0.2mol·L-1=0.6mol·L-1,Δc(C)=0.4mol·L-1,Δ

c(B)=0.2mol·L-1,则Δc(A)∶Δc(B)∶Δc(C)=3∶1∶2,反应为

3A(g)+B(g) 2C(g),12s时

n(C)=0.8mol,Δn(A)=1.2mol,Δn(B)=0.4mol,则

n(A)=0.8mol·L-1×2L-1.2mol=0.4mol,n(B)=0.5mol·L-1×2L-0.4mol=0.

6mol,此时总物质的量为 0.8mol+0.6mol+0.4mol=1.8mol,起始时 A、B的

总物质的量为(0.8mol·L-1+0.5mol·L-1)×2L=2.6mol,则反应为 12s时容

器内气体的总物质的量与起始时容器内气体的总物质的量之比为 1.8mol∶

2.6mol=9∶13,故 D项正确。

18.一定温度下,在固定容积的密闭容器中发生下列反应:2HI(g)

H2(g)+I2(g)。若 c(HI)由 0.1 mol·L-1降到 0.07 mol·L-1时,需要 15 s,那

么 c(HI)由 0.07 mol·L-1降到 0.05 mol·L-1时,所需时间为(　　)。

A.等于 15 s B.大于 10 s

C.小于 10 s D.等于 10 s

答案 B

解析化学反应速率与物质的浓度有关,浓度越大,反应速率越大。题干中随

反应的进行,HI(g)的浓度逐渐减小,当由0.1mol·L-1降至0.07mol·L-1时,

需 15s,则由 0.07mol·L-1降至 0.05mol·L-1时,所需时间肯定大于 10s。
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19.一种燃料电池在酸性溶液中发生的化学反应为甲醇(CH3OH)与氧气作

用生成水和二氧化碳。该电池正极发生的反应是(　　)。
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